

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Văzuș, 27.
Abonamentul cu echipament editorial: în lei 600 lei, în lei 300 lei.
Pentru Anunțurile și Inerțiile vă rugăm să trimiteți dosarele la

ITALIA DE ASTAZI

Cauzele și motivele pentru războiu

de Dan ALECU

Gli argomenti essenziali, assolutamente irrefutabili e tali da sbindere qualsiasi tentativo di polemica sono due: i bisogni vitali del popolo italiano e la sua sicurezza militare nell'Africa Orientale.

L'Italia, oggi, agli amici e ai non amici non chiede nulla.

Corriere della Sera

Il Popolo d'Italia — fondat acum 22 de ani de Mussolini și care apare la Milano pe str. Arnaldo Mussolini (în a cărui memorie am văzut sădit un pom în ca-fachipaitul Capri) — este ziarul prin coloanele căruii fostul socialist italian a dus campania de intervenție în război, prin care a susținut apoi războiul (trimițând articole chiar de pe front) și prin care a răspândit ideile și programul fascismului sub guvernarea democrației dinaintea de 1922, ziar confiscat de neamurate ori pentru aceasta. „Cabinetul” lui Mussolini (reconstituit la expoziția de 10 ani a fascismului) a rămas proverbial prin simplitatea lui jurnalească. De acolo a îndrumat forțele cârmășilor negre spre Roma și tot acolo a primit telegrama prin care Regele Vittorio Emanuel III îl cheama în audiență de investire. Și tot acolo — după ce a dispus înlocuirea zăului din prima pagină cu vestea senzațională a triumfului fascist — a spus, plecând spre gară să ia trenul de Roma, cuvintele care au rămas: „De mâine Italia nu va avea un cabinet ci un guvern”.

Prin urmare Il Popolo d'Italia e gazeta oficială a partidului fascist și personală a Ducelui. Articolele mai de seamă aci le scrie șeful guvernului italian și orice opinie exprimată în ziar e opinie autorizată. Am dat aceste scurte lămuriri pentru că să se poată înțelege mai bine importanța pe care o are indicatul organ de presă în Italia.

În ziua deschiderii ședinței consiliului Ligii Națiunilor la Geneva, Il Popolo d'Italia (No. 183, Miercuri 31 Iulie 1935) a publicat un articol de fond cu titlul „Il dato irrefutabile”, cușile cu litere cursive și nesemnate. Este articolul care a produs atât emoție în lumea întreagă, pe care l-am citat și discutat ziarul internațional, pe care diplomații l-au avut la Geneva înainte de deschiderea consiliului și în care se pune umilitor de clar și precis temerurile ce conduc Italia la o acțiune armată în Abisinia. Nefădătos că e scris de Mussolini și pretulindoni a fost primit astfel.

După ce analizează pe scurt modul în care Abisinia nu respectă tratatele și pactul națiunilor, prin menținerea sclaviei și după ce arată că o acțiune în Abisinia nu înseamnă un război de rasă, pentru că abisinenii ei singuri nu se consideră negri, ci semi-și — trece la precizarea situației:

In același mod tema „civilizației” nu trebuie să fie speculată la exces. Il civilizația în dublul ei aspect moral și material nu e un obiectiv, dar va fi o consecință a politicii noastre.

Argumentele esențiale, imposibile de tălăturat și acelea care înshid orice încercare de polemică, sunt două: nevoile vitale ale poporului Italian și siguranța sa militară în Africa orientala.

Cu această explicație personală a lui Mussolini și care nu mai poate avea nici o revenire, s-a hotărât anticipat asupra rezultatelor conferinței națiunilor. Fiindcă,

după cum se spune tot în același articol, „problema nu admite, cu Geneva, fără Geneva, contra Geneva, decât o singură soluționare”, sau după cum scrie astăzi Corriere della Sera (cel mai popular ziar italian): „Italia, astăzi, amicilor și neamicilor, nu le cere nimic”.

Pasă atât de simple, chestiunea abisiniană pentru Italia nu este o problemă de imperialism, ci una vitală de sulocare printre supra-popularizare a pământului peninsular. Italia are o populație prea mare, trebuie să răsunde undeva. Sunt necesare deci câteva date pentru înțelegerea situației.

Suprafața totală a Italiei e de 310.136 km. pătrați (cât a României), dintre cari 250.450 km p. sunt în peninsula, iar 59.686 km. p. în insule. Pe această suprafață mai mică decât a tuturor marilor puteri și chiar decât a Poloniei — trăiește o populație care în 1931 trecea de 42 milioane de suflete, iar astăzi a ajuns 43 milioane. Cea ce înseamnă că populația e foarte densă. Într-adevăr din cele 14 regiuni administrative peninsulare ale țării, cinci regiuni au o populație superioară cifrei de 150 locuitori pe km. p. și anume: Liguria 264,4 locuitori pe km. p., Campania 258,9 loc. pe km. p., Lombardia 232,9 loc. pe km. p., Venetia 162,04 loc. pe km. p., Etnalia 150,05 loc. pe km. p. În Sicilia are 153,4 loc. pe km. p. Cea mai puțin populată regiune e peninsula Umbria cu 81,8 loc. pe km. p., iar dintre insule Sardinia cu cei 40,3 loc. pe km. p.

Într-adevăr densitatea populației Italiei e caracteristică. Pe șes — puținul șes pe care îl are — ochiul nu se poate pierde pe întinderea pământului țării să întâlnească așezări omenești. De pe înălțimea Vezuviului și mai ales dela Passo di Chiunzi, am văzut acest minunat tablou al unui câmp pretulindeni locuit, casele fiind semănate printre holde cu pietricele aruncate de pe munte. În cei peste 700 km. pe cari l-am făcut până acum cu trenul, și 225 km. cu automobilul, aceeași constatare am avut s-o fac. Dealtminteri și în munte, în timp ce la noi satele se întind ca mărgelile de-alungul firului de apă, aici, pentru că nu mai locuie pe malurile râurilor, se cașcă pe coaste în sus, stinghere și sărace, cu mici suprafețe de pământ semănate împrejur și în terase. Pământ puțin, populație multă. Din această cauză și alimentele sunt scumpe în Italia, singura ei scumpete. Se fac sforțări eroice pentru a se storce cât mai mult din pământul puțin. Astfel am văzut în viziua Câmpie Toscana — pe zeci de km. rază în jurul lui Castiglion Fiorentino — vile care dau celebrul Chianti. Le-am văzut și m'am minunat. Nu sunt vii propriuzise, ci un amestec de vii, livezi și ogoare, lucrute astfel: ogoarele mici (1—2 ha.) semănate cu cereale, sunt împrejmuite cu zemi fructiferi foarte productivi (fructele din Italia sunt recunoscute) și între cari sunt plantați butucii de vie, trunchii pomilor servindu-le ca sprijin. Astfel ogoarele apar im-

prejmuite de ghirlande de viță și dau, în același timp, trei producții diferite și un aspect pitoresc.

Totuși populația e prea deasă și cu tendința accentuată de creștere. Încotro să se îndrepte ca să poată trăi? Înaintea italianii emigrare. Dar Argentina și Statele Unite și-au închis granițele. Și pe urmă italienii să lucreze pe alții (spun ziarele)? Victoria în război nu a dat Italiei nici o colonie, în timp ce coloniile fostelor imperii german și turc, au fost împărțite între englezi și francezi cari și-au alcătuit un mare imperiu în afară de hotare (spun tot ziarele).

Dar Italia are cele două colonii: Eritrea pe malul Mării Roșii și Somalia pe malul oceanului Indian. Le poate popula și poate învâsi acolo capital și muncă. Aceste colonii se prezintă însă ca două lăzii de pământ despărțite între ele de Somalia britanică și cari se mărginesc în interior de marele imperiu Etiopian (1.120.000 km. pătrați) care, prin foarmări continue (spune Il Popolo d'Italia) amenință cele două teritorii italiene. Granițele acestor colonii sunt nesigure. Guvernul și țara sunt datorare să ia măsuri de asigurare și măsurile sunt pregătite la care asistăm.

Pe scurt, acestea sunt cauzele cari furnizează argumentele din articolul citat al Ducelui și cari — fiind generate de interese vitale ale Italiei — nu vor putea fi ocolite sau înlăturate. Cauzele rezidă în însăși viața poporului italian, ele sunt o condiție de existență. De aceea entuziasmul e mare și hotărârea fermă.

Acum câteva informații complementare și edificatoare:

În marile comandamente s'au făcut mișcări de generali, iar atașatul militar la Addis-Abeba a fost rechemat dându-i-se o încredințare specială în Eritrea;

Premiile de natalitate și căsătorii s'au extins și asupra ofițerilor din armată;

S'a deschis un credit de 50.000 lire pentru burse de studii ce se vor acorda fiilor celor din miliția fascistă;

În ultimul număr Il Popolo d'Italia a apărut în locul desenului sau fotografiei din mijlocul paginii totăia, cu o schiță reprezentând o mână care, după ce a ștearsă cuvântul compromisiu, scrie apăsat și mare cuvântul: acțiune. E momentul pe care îl trăim.

Dan ALECU

Vin păsările la cuib...

Cu vaporul „Peș” al Serviciului Maritim Român, a fost aduși în țară, din Franța cinci români. Aceștia au fost expulzați de către autoritățile franceze ca indizirabili și se numesc: Aurel Văleanu, funcționar; Bozdoc Nic, electrician; Constantin Nițoiu, muncitor; Aurel Stănescu, funcționar și Kivo Goldembarg, zugrav.

CERETI

Vermuth-Standard

vin aperitiv

Transportarea rămășițelor pământești ale eroilor dramel dela Constanța

Dela morga cimitirului a fost ridicat Miercuri după amiază și transportat la gară, cadavru sublocotenentului Aurelian Antonescu, care după ce și-a împușcat logodnica, pe artista Valeria Vereștoanu, s'a sinucis.

În dramul până la gară cortegiul a fost urmat de un numeros public precum și de către militarii cunoscuți ai defunctului ce se găseau în vilagiatură în localitate la Eferio și Carmen-Sylva.

Cu un vagon mortuar atășat la trenul personal ce părăsește stația locală la orele 3.55 d. z. rămășițele pământești au fost transportate la București, unde urmează a fi înhumate.

Tot la București a fost transportat și cadavru artistei cu un automobil angajat de către familia defunctei. La ridicarea corpului neofusiatul dela morgă a asistat un grup de actori ai teatrelor noastre din capitală și provincie.

Expoziția hipică

Societatea Hipică Dobrogeană a organizat o expoziția de cai, care s'a inaugurat în prezența șefilor de autorități.

S'au expus numai cai de rasă dobrogeană. Celor mai buni li se vor decerna premii și medalii. Crescătorii de cai din Dobrogea și-au dat osteneala de a expune cele mai alose produse ale rasei dobrogene, producând o deosebită impresie asupra numeroșilor străini ce au vizitat această expoziție și cari au admirat în deosebi structura și agerimea cailor dobrogeni, atât de renumiți.

Punga ori viața!

D. Florea Flores, comisar al guvernului pe lângă Bursa de mărfuri și cereale domiciliat în sos. Cersalilor 12, a fost eric seară victima unui îndrăzneț atac banditesc.

Ducându-se acasă, în dreptul spitalului Dr. Sion, a fost acostat de un necunoscut, care l-a amenințat cu moartea dacă nu-i predă portmoneul.

D. Florea constatând că, din nici o parte nu putea avea vreun ajutor, s'a executat și a dat necunoscutului banii ce-i avea asupra sa.

Cazul a fost adus la cunoștința poliției care face cercetări.

Dela Frontul Românesc Constanța

Duminică, 11 August, f.d. Dr. M. Ișănescu deputat, președintele Frontului Românesc Constanța, însoțit de d-nii avocat G. Toma, S. Rizeșcu, T. Barbu, V. Balan cu alți prieteni și o grupă a tineretului denumită panduri — a ținut întruniri de sectoare la Caravoda și Medgidia, iar la înaposte, s'a ținut consfătuire în casa d. Tudor Vasilescu președintele organizației Basarab.

D-l V. V. Filău, fost ministru va vizita Sămbătă 17 Aug. curent, organizația Frontului Românesc din Constanța.

Congresul județean al Frontului Românesc din Constanța s'a ținut pe ziua de 15 Septembrie. Va participa și d. dr. Al. Vaida Voievod cu nume și frunte.

Colonelul Dobrogeanu ne părăsește

După peste 40 de ani de activitate culturală și științifică, d-l colonel Ionescu Dobrogeanu, autor al atator scrieri geografice și istorice asupra Dobrogei, părăsește Constanța spre a se stabili la Câmpu-Lung în Mușcal, sădșitatea d-sale și vârsta înaintată obligându-l la aceasta, deși venerabilul nostru concetățean se afla încă în toată vigoarea.

Pentru a prileji acestui concetățean de seamă să-și în rămas bun dela cei între cari a trăit, un grup de cetățeni au organizat a-lăntăseară o agapă la restaurantul Capato.

Vorbitorii au adus neobositului cercetător geograf care este colonelul Ionescu Dobrogeanu, entuziasme și bine meritate omagii.

Au luat cuvântul d-nii: Alex. Alecu, col. Petrovici, Gh. Stățcu, D. Cinski, Gabrovășu, Holciu, senator Alimănoșeanu și profesor Mureșăanu.

Foarte emoționat, sărbătoritul a răspuns exprimând regretul despărțirii și mulțumind pentru sentimentele de dragoste ce i se arată.

Au vrăjii... „Vraja“

Eri noapte s'au comis în orașul nostru două spargeri îndrăznețe: necunoscuți, prin chei petrivite s'au introdus în localul „Vraja Mării” proprietatea d-ului Nicu Ionescu, din bulav. Mareșal Averescu. Hoții au furat o importantă sumă de bani dintr'un serdar al casei, pe care l-au spart.

O altă spargere a fost săvârșită la gospodăria femeii Margareta Olaru, din str. Daciei 23, de unde s'au furat mai multe obiecte casnice de valoare.

Informațiuni

Eri dim. a avut loc în port, și în prezența M. S. Regelui și a membrilor guvernului, tradiționalele serbări ale marinel.

După masă e avut loc la Mamaia diferite concursuri nautice pe lac.

În prezența M. S. Regelui și a membrilor guvernului s'a inaugurat pavilionul „Salvamar”.

În ziua de 25 August se va sfinți de către P. S. S. Gherontie asistat de arhimandritul vicar Daniel Ciobotaru și de un sobor de preoți, noua biserică din Carnea Sylva.

În cursul lunii Noembrie se va ține în incinta noului sbator de export, un concurs de batalii din toată Dobrogea.

În același timp se va ține și o expoziție de oi și berbeci pentru prășită.

Reprezentantii noului aparat de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitriche St. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comest de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

Târgul cerealelor

sesite și vandate la oborul Constanța, în ziua de 14 Aug. 1935:
Cărui preț pe hgr.
7 Grâu de toamnă 330-390
102 Orz 190-210
45 Pao de dușchia 80-115
9 Porumb 300-310
59 Ovăz 230-235

Cutia cu scrisori*)

D-lul Director al Ziarului „Dobrogea Jună“

Loto

Rog cu insistență să publicați în ziarul dv. următoarea dezmințire ce o fac, cu îndreptățită revoltă, ziarului „Strălucitorul“ condus de d-l M. Cutava.

Am fost solicitat de susnumitul ziarist care alegsează toată ziua după reclamă personală și după bani, să scriu câteva rânduri despre personalitatea d-sale. Necunoscându-l în fond, sultetește, deci neștiind ce depozit de falsitate și perversiune zac în fundul sufletului lui pălmaș, am scris câteva rânduri despre cultura cu care se laudă. Atât și nimic mai mult. Mare mi-a fost însă surpriza când în No. 13 și 14 din 6 și 12 August c., citesc fraze și declarații-uni cari nici prin gând nu mi-a trecut, adăugate de d-ss, la adresa Evreilor din localitate cu cari d-l Cutava nu se poate împăca. Această purtare a Directorului „Strălucitorului“ o socot nedemoș pentru un ziarist, un abuz de încredere, o mistificare, o joshnicie care nu poate să încapă decât în sufletul unui dezachilibrat ca d-l Cutava.

Declar că nu am nimic cu Evreii Constanței, pe cari știu să-i apreciez, cari mi-au arătat multă bunăvoință în nenorocirea mea, decât foarte mulți români. E un fapt criminal a schimba și da publicității sentimente ce nu le ai și această faptă criminală poate să fie săvârșită numai de un suflet bolnav, iresponsabil, ca al d-lui Cutava. Plin de indignare și revoltă mă ridic împotriva faptei săvârșite de d-l Cutava pe care-l iertez cu stigmatul nerușinării.

Cu distincă stimă
M. MĂLDĂRESCU

*) Redacția nu răspunde de cele de mai sus.

Al 31-lea Târg de Mostre International din Praga (Cehoslovacla)

are loc între 30 Aug. — 8 Sept. 1935

În acelaș timp cu vizitarea unuia din cele mai frumoase metropole din lume aveți ocazia să aprovizionăreți Dvs. cu mărfuri Cehoslovace superioare, eficiente și garantate. Pentru vizitatori REDUCERE pe toate căile ferate și fluviale. Viza pașapoartelor gratuită. Informațiuni la Legațiunea și Consulatele Cehoslovace.

CAFEA PISATĂ zilnic proaspătă găsiți la „Ceylon“ strada Scarlat Vârnay No. 9, Constanța. Cereți-o zilnic.

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii boli de Femei TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Blenoragia, SIFILIS etc. — în bărbați și femei prin cele mai noi metode Strada Rahovei No. 20 colț cu Strada Ion Lshovari Consult. 8—1 și 4—8 Telefon 445

Sănătatea este comoara vieții

Dacă doriți să v-o păstrați îngrijiți-vă!

consumați regulat: dimineața, la prânz seara și la orice masă câte un pahar cu excelență și delicioasă apă minerală naturală:

BORVIZ de BAROȘ

din Transilvania. De vânzare la principalele restaurante și magazine de coloniale

Lacul minune Techirghiol-Băi Sudația și cataplasmele cu totul gratuite la Băile cu nemol cald SIMIONESCU (fost Vidrighin)

Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8 Chirurgie — Boli interne Ginecologie — Maternitate Rezi X — Rosnigen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrisațiuni. Tratamente non cu unda lungi și ultra scurte. Telefon 442

DOCTOR M. CAUȘANSCHI

Fost Medic al Dispensarului de Tuberculoză și Medic de Spital Boli interne și de Copii Boli de Pământ Boli de Nutriție (Eriabet, Arterioscleroză, Rău-măuzm, Obezitate, Guta) Tratamente radical al varicelor Electrototerapie Consult. 8—11 și 3—8 Strada Jupiter No. 6 colț cu Str. Ștefan cel Mare

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în Colectura Principala

P. ȘAPIRA-Hagiul unde s'au câștigat din nou în ultima tragere **Lei 8.000.000** pe Lozul No. 35551 cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a II-a

a noiei loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colecturi

P. ȘAPIRA-Hagiul CONSTANTA

Tragerea clasei a I-a la 15 Aug. 1935

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

CABINET DENTAR

fost **DR. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**

DOCTOR

EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă

Consultațiuni 8—12 și 2—6

Str. Carol 95 Telefon: 366

Vă cerițați vederea PRIN OCHELARI **RODENSTOK**

Depozit de Fabrică

La Magazinul de Bijuterii

MERLAUB Str. Carol No. 51 (în fața Poștei)



Furnizorul Curții Regale

Intreprinderile „Regina Maria“

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară

1 Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APA RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“ proprietăți ale aceluiași întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI

ROMAN CAPĂȚANA
Fondatorul și proprietarul Fabricelor „REGINA MARIA“ și al „BONBONERIEI PALATULUI“.

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fundația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 46.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit I (Cișmigiu).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



12) Plocești — Piața Unirii **Cereți ciocolata „URS DE DORNA“**

Cabinet Dentar M. DINER

Extracțiuni fără durere

Danturi fixe în aur

(American Brid)

Intorcându-se din străinătate și-a reluat consultațiunile

Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

DR. PAUL KLEIN

BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS

VENERICE

Consult. 3—7 d. a.

Piața Independenței (Ovidiu)

No. 4 deasupra Calnelii Corso.

Intrarea Str. Marcu Aurel 5

Doctor Goldenberg-Munteana

Specializat în Berlin

BOLI DE FEMEI

Venerice—Sifilis

Tratamente electrice pentru viciile Blenoragiei și Bolilor de Femei

Diatermie-Ozonoterapie

CONSTANȚA

Str. Remus Opreanu 7

Telefon 433

Doctor B. TATARSKY

Specializat în Berlin

Boli și operațiuni de NAS, GĂT ȘI URECHI

Boli de bronși și Esofag, Stric-turi și Dilatații esofagului

(Bronho-esofagoscopie)

Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie

Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.

Bulevardul Elisabeta No. 5 în fața Carlinoului

Telefon 71

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei III-a 15 Aug. 1935

Prețul Lozurilor:

1/4 loz lei 200	1/2 loz lei 400	3/4 loz lei 600	1/1 loz lei 800
--------------------	--------------------	--------------------	--------------------

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.